

莱芜区举行“美德莱芜和信用莱芜建设”暨2023年爱心送考志愿服务活动

记者 亓玉飞

又是一年高考季，扬帆起航正当时。近日，莱芜区“美德莱芜和信用莱芜建设”暨2023年爱心送考志愿服务活动启动仪式在会展中心举行，区有关部门以及爱心组织、爱心车队代表、志愿者等数百人聚集在一起，动员号召全区志愿者和社会各界爱心人士关心考生、关注高考，为广大考生梦想“护航”。

活动中，与会嘉宾共同为参加“爱心送考”活动的车辆发放爱心送考车贴。爱心车队张贴车贴并在车辆两侧系上了代表希望、美好的“绿丝带”。届时，带着标志的爱心送考车辆行驶在莱芜区大街小巷，成为一道流动的靓丽风景线。

“每年的高考日，是我们与考生不变的约定。”济南市莱芜帮帮团应急救援志愿服务理事长亓军义说，“除了为考生们提供爱心送考服务，我们还会进入考点外的志愿服务站，为考生们和家长们免费提供矿泉水、纸、笔、口罩、医疗物品等便民设施，同时协助交警、城管、教育等部门维持好考点周边秩序，用实际行动为考生们加油鼓劲。”

多年来，爱心送考得到了广大志愿者的大力支持。“我参加爱心送考已经8年了，今年我的孩子也参加高考，



志愿者们对考生进行点对点、一对一送考服务。

我希望借助这个机会能做点力所能及的事，给我的孩子加油鼓劲，也希望所有的孩子们发挥顺利，金榜题名。”莱芜区雷锋车队队员程继传说。

据了解，爱心送考活动是莱芜区新时代文明实践志愿服务的一项重要内容。“自2021年区志愿服务联合会成立以来，不断完善服务项目，活动得到广大市民和爱心人士的支持，参与志愿者从原来的几十人到上千人。为了给考生提供一个安静、温馨的考试环境，我们在三个考点分别设置专业的

应急救援志愿服务站，疏通交通、维持秩序。同时各主要道路都有爱心送考车辆巡游，及时为考生提供最便捷的服务。今年我们开通了送考热线，家庭偏远考生或者有特殊情况考生可提前预约，获得点对点、一对一接送服务。”区委宣传部精神文明建设科科长刘荣庆介绍说，“下一步，我们将继续关注与参与爱心送考，不断提升活动的质量和效果，也希望社会各界广泛支持参与志愿服务事业，共同建设文明有礼新莱芜。”

通讯员 吕灿灿

自2021年全面启动“八五”普法依法治理工作以来，莱芜区严格按照“八五”普法规划的总体部署和要求，深入开展法治宣传教育，大力推进普法依法治理各项工作。

抓机制、促保障，全面夯实普法工作基础

一是精准谋划部署，奠定制度基础。科学编制“八五”普法规划，在深入学习中央、省、市“八五”普法规划的基础上，就起草“八五”普法规划进行全面调研，组织部分人大代表、政协委员，机关、学校、企业等单位负责人，村居民、律师、法律服务工作者等召开座谈会。

二是明确目标任务，落实责任到位。“八五”普法实施以来，我区严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，理顺守法普法工作机制，明确年度守法普法工作的“任务书”和“施工图”，把普法职责任务细化分解，全区各级各部门单位层层制定普法工作计划和责任清单。

三是严格督查问效，确保工作实效。建立“八五”普法工作督导检查机制，将法治宣传工作纳入我区法治建设考核评价内容，每年对街道（镇）、区直部门单位进行普法工作考核，突出考核普法责任制的落实情况。

强阵地、促效果，大力推进法治宣传教育工作

一是坚持全面覆盖，建强法治文化阵地。持续推进法治宣传阵地建设，依托街镇、村（社区）办公场所、农家书屋、文明实践站等载体，按照“点、线、面”相结合方式，形成了覆盖城乡的法治文化阵地网络，实现区、街镇、村居三级法治文化阵地全覆盖。

二是创新普法模式，拓展云上普法路径。建设“莱普法”特色普法品牌，线上开设“法治视野”“律师来了”“普法微课堂”等专题栏目，深化新媒体以案释法工作，加大优质法律内容输出力度。

三是深化“法治六进”，提升普法宣传实效。分层分类开展法治宣传教育，在全区组织开展宪法等主题活动300余场，发放宣传材料20万余份，有效增强法治宣传的针对性、实效性。

抓示范、强服务，普法依法治理工作显成效

一是明确建设标准，新时代法治乡村建设见实效。制定印发《关于加强新时代法治乡村建设的意见》，坚持“典型引领 全面铺开”的工作思路，细化目标任务，在全区大力开展新时代法治乡村建设，真正实现乡村工作制度化和规范化、法治化。

二是加强队伍建设，为民服务水平进一步提升。大力实施“法治带头人”“法律明白人”培育工程，健全选拔、培训、考核机制，增强依法办事、依法治村能力。

三是维护社会稳定，构建矛盾纠纷调解新机制。坚持以党建为统领，将维护社会和谐稳定这一条主线贯穿于调解全过程全领域，创新构建了纵到底、横到边的“1536”调解新机制。

莱芜区司法局
高质量推进“八五”普法工作，加快全面依法治区进程

对送考客车全面“体检”

为确保高考期间学生乘车安全，6月6日上午，济南市公安局交警支队莱芜区大队车管所民警分别来到莱芜长途公交公司、莱芜公共汽车公司，对参与送考的73辆客车进行全面“体检”，对接送考生的驾驶员进行集中审验，开展“警企共宣誓、护航高考季”交通安全宣誓活动，全方位“护航”高考。

通讯员 张泽文 报道



排查安全隐患 调整交管措施 设立护考分队 莱芜交警全力“护航”高考

通讯员 张泽文

为确保高考期间道路安全有序畅通，连日来，济南市公安局交警支队莱芜区大队提早动员、提早部署，主动作为，从“排查安全隐患、调整交管措施、设立护考分队”三个“切入点”入手，全力备战高考交通安保。

随着高考的到来，莱芜交警主动与教体局、辖区考点学校、高中学校联系，对辖区莱芜一中、凤城高中等考点的周边道路，普遍进行一次全面检查，掌握本地考生人数、考点和考场分布情况。提前了解考场周边道路情况，摸清考场周边道路停车和交通运行状况。结合群众、考生出行及天气变化等情况，制定针对性实施方案和工作预

案，明确重点，分解任务，落实落细各项工作措施；依据考场周边道路交通情况和交通运行状况，调整交管措施，科学组织交通，合理安排岗位，增派警力加强交通疏导，重点清理违法占道、乱停乱放等交通违法行为。必要时采取间歇性交通管制或临时改道等措施，确保考生和有关人员顺利进出考点。在考点以及主要分流路口设置交通禁行、指示引导标志，在重点时段加强对机动车鸣号的管理，禁止大货车进城、市区道路禁止鸣喇叭，有针对性地采取禁鸣、分时段分车型限行、单向交通等措施。

莱芜交警提前备足机动警力，设立护考小分队或安排高考服务车。实行领导负责、定人定岗定责、点线面相

结合的机动巡逻管理模式，对考点附近的易堵路段，实行远距离调流、近距离调流、提前采取限制机动车通行和交通分流等措施，必要时进行警车引导护卫、民警护送。同时，通过电视、广播、报刊、新媒体平台、社会面大屏幕、导航软件等，发布路线指引、交通管制、实时路况等信息，倡导广大市民文明、绿色、错峰出行。联合有关单位举办“绿丝带”“雷锋车队”爱心送考护考活动，专门开辟“绿色通道”，实行优先保证接送考生车辆通行的服务措施，一路绿灯，优先通行。对接送考生车辆发生的轻微交通违法行为，教育警告后及时放行。如遇到考生途中因困难或紧急情况求助的，执勤民警提供快速便捷的服务。